



Director: V. P. Ștefan și A. P. Bănuș
Redactor: U. Sorice
Administrator: I. Marțin

Anul X.

Sibiu, Duminică 6 Iulie 1919

Nr. 135

Abonamente: 75 lei în 12 luni, 150 lei în 24 luni, 225 lei în 36 luni, 300 lei în 48 luni, 375 lei în 60 luni, 450 lei în 72 luni, 525 lei în 84 luni, 600 lei în 96 luni, 675 lei în 108 luni, 750 lei în 120 luni.

Declarații rezervate

Președintele Consiliului dirigent — Manlu — întrebat fiind de către trioul oficial al ziarului „Adevărul” din Ardeal despre părerea ce le are cu privire la chestiile importante care sunt la ordinea zilei, a răspuns următoarele:

„Imprejurările sunt de așa natură, ca să vorbească acum, este inoportun.”

Față de declarația aceasta foarte reținută, „Adevărul” stăruiește, ca „condușii din Ardeal să afirme politica lor internă și externă. Aceasta o cere educașii și apropierea de cea dintâi miltare legală a voinței românilor u-

Și în vreme ce dl Manlu găsește inoportun să vorbească acum, dl O. Goga, membru și dsa în acelaș Consiliu dirigent, într-un interviu acordat tot „Adevărului” subzintă unele cauze — cari încă nu se pot spune — și cari au știrbit din drepturile noastre.

Di Manlu desigur va avea motivele sale, cari l-au determinat să tacă, în vreme ce în Ardealul își spune același cuvânt energic, că din drepturile noastre nu ceda nici când. Și cum dl Manlu ocacia vizitei Suveranilor a fixat președintele noastre juste cu aceeași energie, care o manifestă azi poporul în sate orășene, vor fi alte considerații de ordin politic, cari îi impun azi tăcerea.

Și dacă dl Manlu nu se declară astăzi, Ardealul, care nu poate cunoaște „Adevărul” amintite de dl O. Goga și cari au fost de orice îndrumare precisă, așezându-se în jurul desfășurării evenimentelor, de vreme ce nașunea, care are dreptul să se pronunțe, nu poate să spună cuvântul.

Este departe de noi, gândul de a pune la îndoială bunăcredința și priceperea aceluia, cari au condus și conduc astăzi țara în marea epocă de trans-

formare a zilelor de azi. Ca toate acestea am spus-o în repeșite rânduri, că oamenii izolați nu pot avea dreptul ca să pună nașunea înaintea unor fapte împlinite, a-tunci când împrejurările cari cad în cum-pănă judecării s'au creat cu sângele sutelor de mil al nașunii.

„Fiecare zi care trece de acum încolo în aceleași condițiuni, continuă a ne face și mai mult rău, ce desigur ar putea fi evitat” — spunea dl O. Goga. Nu avem mijloace, ca să putem controla adevărul constatărilor aceste, dar pericolul care ne amenință desigur se va putea în-lătura numai atunci, când deslășindu-se toate forțele nașionale, vom putea apărea în fața lumii enervate într-o admirabilă solidaritate nașională.

Evenimentele politice externe ne dovedesc limpede, că șiretlicurile diplomației au eșuat rând pe rând față de manifestările energice și continue. Am putut vedea, cum chiar atitudinea hotărâtă a comuniștilor dela Budapesta a putut să obțină rezultate neașteptate. Și ar putea oare cineva contesta, că nașunea română, care niciodată nu a dat încă o dovadă despre o conștiință nașională atât de viguroasă, să nu fie în stare de a păși cu forța unite înaintea unei lumi, care precum se vede nici azi nu ne cunoaște încă?

Ziarele aduc acum știrea, că dl I. Brătianu trecând prin Ardeal, a sosit la București. Sosirea dsale desigur va lămurii chestiunile despre cari abia se vorbește sau nu se vorbește. Deși putem spera într-o schimbare spre bine a situației. — Consiliul de coroană — credem — va da prilej și dlui Manlu, ca să expună părerea ardeelenilor, cari sunt atât de cristalizate, încât ele desigur vor cădea greu în cumpană...

Până atunci trebuie să ne îndestulăm cu „declarații rezervate.” (R. R.)

Sosirea dlui I. Brătianu în țară

Primirea în Arad.

Arad. — Eri, trecând cu trenul Simplon prin Arad primul ministru, Ion Brătianu, venind din Paris, o mulțime imensă de români îl așteptau în gară. Ion Brătianu a fost primit la intrarea trenului în Arad cu nesfârșite strigăte „Trăiască România Mare”, „Trăiască Brătianu”.

La Brașov

Brașov. — Ieri după masă o mare mulțime de oameni în frunte cu valorosul protopop al Brașovului, dr. Saftu, și cu prefectul județului Brașov, dr. Băulescu, și cu reprezentanții presei din Brașov au așteptat pe peronul gării sosirea primului ministru Ion Brătianu dela Paris. Gara Brașov a fost trumpos împodobită cu tricolori și cu verdeață.

Sosirea la București.

București. — *Primul ministru Ion Brătianu a sosit aci însoțit de mai mulți delegați români și de secretarul său din Paris la București. La gară erau de față toți miniștrii și generalii ce se află în București. Dl Ion Brătianu va raporta mâine Consiliului de miniștrii despre rezultatele sale obținute dela Conferința de pace și va fi apoi primit în audiență de M. S. Regele Ferdinand.* (Ag. Dacia)

Linie demarcațională între Italia și Jugoslavia

Teama de un conflict armat

Paris. — Față de situașunea amenințătoare între Italia și Jugoslavia și îndemnat mai ales de atitudinea notată și neînduplecată a Italiei spre a se printr-un conflict armat ce este pe cale a izbucni între cele două state, Consiliul superior interaliat dela Versailles a fixat o nouă linie demarcațională în Carintia. Noua linie demarcațională a fost comunicată simultan atât guvernului din Belgrad cât și misiunii aliate din Klagenfurt. Conform acestui ordin al consiliului suprem militar interaliat, Jugoslavii vor trebui să evacueze Klagenfurt. (Ag. Dacia)

Insemnări zilnice

In așteptare

Dela adunarea dela Alba-Iulia începe opinia publică n'a fost poate niciodată atât de enervată, ca azi. Hotărârile Conferinței de pace cu privire la Germania și semnarea tratatului de către delegații acesteia au încordat atenția tuturor celor ce așteaptă o rezolvire a cauzelor lor.

În Ardeal nerăbdarea este mai firească în vreme ce poporul român lăsat de parlament și-a manifestat voința printr-un lung șir de adunări în mijlocul aceluși hotărâri, știrile ce soseau din Paris și din Serbia nu ne prea întăreau în speranța, ca chestia Banatului și a teritoriilor românești înspre Tisa să fie rezolvată așa precum credem noi că e drept.

Cu toate acestea, declarațiile generalului Franchet d'Espèray în-au putut convinge, că revendicările noastre sunt apreciate azi cu mai multă bunăvoință ca în trecutul apropiat. Avem deci toate motivele să fim nerăbdați atunci, când Conferința de pace începe rezolvirea condițiilor cu bulgarii și cu turcii, când au început a se ocupa cu hotarele Basarabiei, când prin urmare fixarea definitivă a hotarelor noastre nu poate întârzi mult...

Dl Brătianu a sosit în sfârșit la București și este de prevăzută, că în curând vom fi martorii unor evenimente decisive. În momentele acestea cugetul nostru și îndemnul nostru este cu acel frațel de ai noștri, cari sunt amenințați a fi excluși din înălțătura și mult așteptată unire a tuturor românilor... O jale și o amărăciune fără margini ne cuprind, când ne gândim că satele noastre frunțate — cele mai frunțate din toate pe cari le avem — din Torontal sunt sortite de a fi încorporate de sârbi.

Sufletele noastre nu se vor putea împăca niciodată cu o astfel de solușione și în zilele acestea grele de supremă încordare, speranța noastră se îndreaptă către genul neamului nostru, care ar mai putea face minuni, dacă bărbaii cari conduc azi destinele lui s'ar adresa cu toată încrederea la forțele mari ale nașunii...

Așteptăm semnalul, care trebuie să vină dela București. (*)

Bolșevicii ruși încercuși

— Dușmanii guvernului din Moscova — Situația din Petrograd — Luptele cu Ucraina și România

Ultimele telegrame n'au mai adus nici o știre importantă cu privire la luptele cari se dau în Rusia între bolșevici și nenumărații dușmani ai acestora. De fapt, situația din Rusia e foarte puțin lămurită. Se vorbește de armatele lui Kolceag, de frontul dela Arhangelsk, de ciocnirile cu letonii și estonienii, fără ca lucrurile să fie bine lămurite.

Unul dintre trimișii speciali ai ziarului francez „Le Journal” dl Henry Bidon, face cu această privire o interesantă dare de seamă despre stările din republica sovietelor Moscovei.

Primul lucru pe care-l spune este constatarea că republica sovietelor e încercușită de toate părțile. Cel mai serios dușman al bolșevicilor este de sigur guvernul siberian din Omsk, ale cărui forțe atacă republica bolșevicilor dela est și au atins deja frontul Kazan-Samara. Mai mult, trupele amiralului Kolceag, ocupând în stânga lor localitatea Orenburg, au tăiat comunicația dintre bolșevicii din Europa și bolșevicii din Turkestan. Cu toate acestea însă frontul ocupat până acum se află încă la o distanță de 300 km la Est de Moscova.

La aproximativ 1100 km la Nord de Kazan, începe un al doilea front. Sub protecția trupelor engleze s'a alcătuit la Arhangelsk un sămbure de forțe rusești. Situația din această regiune care la un moment dat devenise primejdioasă s'a îmbunătățit simțitor. La 26 Mai au sosit aci primele întăriri comandate de generalul Grogan. Trupele engleze sunt comandate de generalul Ironside, iar trupele ruse de generalul Maruschovsky. Guvernatorul orașului e generalul Miller.

Petrogradul este atacat din două părți. La nord de o armată finlandeză, care ocupă frontul dintre golful finlandic și lacul Ladoga, în fața graniței care e formată la vest de râul Sestra Bolșevicii au atacat la 1 Iunie avangardurile finlandeze de pe acest râu. La 6 Iunie, ei înaintară cu douăzeci de kilometri, ocupând Raivola, pe linia ferată Viborg. La această agresiune Finlanda răspunde declarând război Rusiei. Până acum nu s'au semnalat mari lupte în acest sector și nici nu se cunoaște exact obiectivul acțiunii finlandezilor. Cert e însă un lucru, că Rușii ori de ce nuanță politică ar fi, nu văd cu ochi buni o acțiune finlandeză contra Petrogradului, oricât de dezinteresată s'ar prezenta.

Petrogradul mai este atacat și dela sudvest de o armată rusă, denumită armata de nord, comandată de generalul Iudenici.

Frontul lituanian e prelungit la Sud de frontul polonez. Polonezii posedă în momentul de față trei fronturi active: la Est, ei acoperă întreaga graniță de Vest a Republicii sovietelor, la Vest vin în atingere cu germanii, iar la Sud, în Galiția, sunt în contact cu ucrainenii. Posedăm puține știri de pe frontul rus. Ultima operație importantă e accia din 19 Aprilie, în care polonezii au cucerit Vilna, Novogrodek și Baranovici, întinzând astfel granița la estul liniei ferate Vilsa-Slohn. La granița Germaniei, totul se mărginește la hârțuiești, cu alternative de înaintare și retragere de câțiva kilometri ceace da germanilor pretextul excelent de a ține o armată. Totuș ultimele știri sunt foarte alarmante.

Situația în Galiția e mai complicată. Aci s'a constituit un guvern ucraino-rutean, în cap cu d. Holubovici care reneagă orice legături cu guvernul ucrainian bolșevist din Kiev și declară a fi gata să meargă contra lui. Ucrainenii au fost izgoniți din Lemberg de către polonezi. Fînăcă totuși cei dintâi continuară a bombarda orașul, polonezii, printr-o operație viguroasă, îl degajară la 20 Aprilie. Pe la mijlocul lunii Iunie, ucrainenii fură respinși la Est, până la Tarnopol. Dar, acum opt zile, ei recupără acest oraș. Frontul ucraino-polonez este actualmente următorul: Talozza la Sud de Tarnopol și Zloto-Lipa până la Nistru. La sudul acestui fluviu, orașul Stanislaw se află în mâinile polonezilor.

În sfârșit în Silezia, polonezii se află în contact cu ceho-slovacii. Silezia a trecut, în Aprilie, printr-o perioadă de mare încordare.

Să trecem în fine la Sudul Rusiei. Aci se află patru armate anti-bolșeviste: accia a lui Denikin, denumită și armata voluntară; accia a cazacilor de Don, comandată de hatmanul Krasnov; accia din Astrakan ce se află sub ordinele generalului Semenov, în fine accia a cazacilor din Ural, de sub comandă generalului Dutov.

Accese armate au reputat până acum succese destul de importante. În regiunea Volgei, armata X-a bolșevistă a fost bătută la Târșin. Mai la Vest, pe Don, armata IX-a bolșevistă, a fost tăiată în două, iar cazacii de Don au făcut joncțiunea cu Denikin. Ceva mai la Vest, pe Donet, Denikin a respins a XIII-a armată maximalistă spre Karkow, iar pe Nipru, generalul rus amenință Ekaterinoslav, adică comunicațiile bolșevicilor cu Crimeea.

Situația politică

Partidele din Regat și Ardealul

Ziarul „Românul” din Arad publică în aceste zile declarații pe care dl I. G. Duca, ministrul agriculturii și domeniilor le-a dat distinsului nostru confrate Vasile Ștefan.

Deoarece în momentele acestea dl I. G. Duca este unul din glasurile cele mai autorizate pentru a lămurii intențiile politice ale actualului guvern, credem ni-mic să reproducem câteva din răspunsurile cari ating chestiuni de o actuală importanță.

În privința politicii interne, ministrul agriculturii și domeniilor e de părerea, că „guvernul ca România să iscălească un tratat de pace care nu recunoaște drepturile ei materiale, care strîbește suveranitatea ei nașională și o robște economiceste.”

În privința politicii externe, dl I. G. Duca se ridică hotărât împotriva intrării în viața politică din Ardeal a partidelor din vechiul Regat.

„Deocamdată toți românii din provinciile unite, zice dl I. G. Duca, trebuie să rămâne străns uniți la un loc. Au de învins prea mari greutăți înăuntru ca să se arunce în văltoarea luptelor de partide.”

„Când opera consolidării va fi terminată, când Constituanta își va fi desăvârșit opera, atunci în chip firesc, diferențierile de partide se vor face.”

Consiliul de coroană

Dl I. Brătianu, primul nostru delegat la Conferința de pace a cărui plecare fu-se anunțată pentru Miercuri, are așteptat să se întoarcă în capitală azi dimineață.

Imediat după sosirea președintelui Consiliului de miniștrii se va ține un Consiliu de Coroană la care vor fi chemați șefii de partide, foștii președinți de Consiliu și membrii guvernului, împreună cu reprezentanții provinciilor desrobite.

Dl I. Brătianu va face o expunere amănunțită a întregii situații a României la Conferința de pace. După ce dl Brătianu va fi făcut acest expozit complet al situației, se va fixa măsura în care guvernul este dispus să reziste la preten-

țiunile de tutelă economică și politică a unor mari puteri, precizându-se în acelaș timp metodele de urmat în caz de rezistență.

În cazul în care această politică de rezistență pe care o va apăra o dl I. Brătianu, — nu știu încă ce părere vor avea miniștrii Ardealului, — nu va obține asentimentul Consiliului de Coroană, actualul guvern își va înainta demisia.

Rămâne însă de văzut dacă Suveranul nu va stăruia, la dorința celorlalți șefi politici, ca dl I. Brătianu să rămână mai departe în fruntea delegației de pace a României, urmând să iscălească tratatul cu Austria.

După cum am anunțat, ceilalți doi delegați ai României, dnii N. Mișu și Al. Valda-Voevod au rămas la Paris.

Dl C. Stere și socialiștii

Ziarul „Bucovina” dă știrea, din cea mai autorizată sursă că partidul socialist din vechiul Regat a propus printr-o delegație, dlui C. Stere, șefia partidului socialist.

După informațiile aceluiaș ziar dl C. Stere ar fi refuzat deocamdată această propunere, declarând că vrea deocamdată să se țină de oparte de viața politică.

Stampilarea coroanelor

Deși termenul ultim fixat pentru stampilarea coroanelor se apropie, în circulație se află foarte puține bancnote stampilate.

Publicul, — ca totdeauna, — este și cu ocazia aceasta foarte nepăsător așteptând zilele din urmă pentru stampilare, când desigur locurile de stampilare vor fi împrădiute.

Ne înținem datori a face atenție publicul, ca până la ultimul termen mai sunt abia 5 zile, prin urmare să se grăbească de a se surpare acestei formalități, neplăcute de sigur, dar în folosul obștesc.

Adunarea de constituire a „Frației de Cruce” și a „Surorilor de Cruce”

— Dela corespondentul nostru din Cluj —

Cluj. — Pe baza convocării publicate în „Solia” s'a ținut în Aula județului Cluj, în mijlocul unui mare entuziasm adunarea constituantă a „Frației și a Cununa Surorilor de Cruce” fiind de față peste 1000 de persoane din Transilvania, Banat, Bucovina, Crișana și vechiul Regat.

Cuvântările de deschidere le-au roștit președinții: dl dr. Liviu Ghilezan prim-procuror, dr. Amos Frâncu, directorul băncii „Economul” și dna Sidonia G. I. Docan prezidenta Crucii roșii, secția Cluj.

Statutul de organizare s'a votat unanim. Cu aceasta s'a ales comitetul de propagandă de 100 membri pentru „Frațe” și pentru „Cununa Surorilor de Cruce” din toate părțile locuite de români din cei mai vechii reprezentanți furunos aclamați. În direcțiunea „Frației de Cruce” au fost acționați: dr. Liviu Ghilezan președint, dr. Amos Frâncu, și dr. Elie Dălanu vicepreședint.

La „Cununa Surorilor de Cruce” au fost acclamate prezidente de onoare prezidente și viceprezidente. Prezidentă prima doamna Zoe dr. Totoișanu și celele au fost obiectul unor mari ovașioni.

Consiliul dirigent a fost reprezentat prin dl primar al Clujului dr. Iulian Pop.

O alianță austro-italiană contra Jugoslaviei?

Laibach. — Ziarele revin și confirmă știrea că între Italia și Austria germană s'a încheiat în Aprilie 1919 o convenție militară împotriva Jugoslaviei și mai publică amănunțit că în conformitate cu acea înțelegere Italia ar urma să primească triunghiul dela Jasenovacz și partea de nordvest a Carintiei, restul urmând să fie al Austrieilor. (Ag. Dacia)

În jurul congresului comercianților români

Congresul comercianților români din Transilvania, Banat și părțile ungurene locuite de români, care va avea loc la serbătoria sfinților Apostol Petru și Pavel în sala Muzeului Asociașunii din Sibiu nu va fi, să sperăm, o simplă ocaziune de întrunire, cu vorbă multă și ispravă puțină, cu banchete și închinări de păhare, după cari toate chestiile dezbătute dispar dela ordinea zilei, — ci va fi adunarea unor oameni, cari voiesc să muncească din greu pe terenul, pe care si l'au ales. Acest teren, câmpul comerțului nașional, a rămas pătrăginit de veacuri, și e greu de a tăia brazda în el; dar înaintea voinței hotărâte nimic nu pare imposibil.

În multe minți multe idei se zămălesc, dintre cari alegându-le pe cele mai bune și mai practice, se va putea lucra cu zor la ajungerea scopului.

E de dorit deci ca fiecare comerciant, care nu regretă jertfa, ce e dator s'o aducă, prezentându-se la Congres, — să cugete îndelungat și temeinic asupra punctelor din scopul congresului, să-și precizeze liniștit ideile, să le pună eventual pe hârțle, ca să le poată preda în formă cristalizată, ușurând astfel mersul Congresului și desărcinându-l de munca sterilă a discuțiilor confuze.

Niciunul să nu se lase în nădejdea altuia, niciunul să nu se lase ademenit de devisa trândăviei, „că se va face și fără de mine”, — ci să vină la Congres pregătit cu tot ce are mai valoros, ca ideile și plan. Nimic să nu facă chestie de vanitate, ci toți să se întrebe cum ar putea servi mai bine cauza comerțului nașional.

Aducând cu noi lamura gândirii noastre și-un spirit de propagandă și muncă activă, Congresul ne va fi încoronat cu succes și ne vom înapoiă cu mulțumită în suflet dela el.

Ioan Candrea.

Sufletul viitorilor cetățeni

— Idei din cuvântarea ținută la deschiderea cursurilor de profesori din Cluj —

Cea mai grea problemă, care se pune azi neamului nostru, în urma înfăptuirii unirei politice, și de a cărei deslegare atârna viitorul lui întreg, e problema înfăptuirii și consolidării unei suferințe. Aceasta nu poate fi decât opera instruirii și educației poporului, opera culturii publice.

E rândul armatei învățătoarești de toate gradele, să desăvârșască lucrarea de unire indeplinită de cea ostășească cu baioneta, și bravura, și spiritul ei de jertfă fără păreche. Acum trebuie să se sune altă mobilizare, să se desfășoare alt stindard, să se mânăscă alte arme, acelea ce sînt pe întregi unitatea politică prin cea sufletească, fără de care cea dintâiu nu va putea avea viață traică și intensă.

Acum misiunea cea mai de cinste, dar și cea mai încărcată de grele răspunderi ce poate cădea pe umerii și conștiința unui Român, e misiunea de învățător și profesor, de educator mai bine zis. Lui îi revine mai covârșitor, așa a fost și va fi multă vreme, această misiune de înaltă cinste și de grozavă răspundere.

E umitor, și în orice caz foarte de regretat, cum până acum lumea cea mai interesată la opera instruirii și educației publice, a putut sta atât de indiferentă în fața ei, atât de dezinteresată, vreau să vorbesc de lumea cea mare a părinților. Dar e și mai umitor și și mai adânc regretabil, cum și legislatorii și fauritorii de programe școlare, cari ar fi putut, ar fi trebuit să poată fi conștienți de aceasta, au îngrămădit de toate în programele de studii secundare, numai cunoștința de educație n'au prevăzută de loc.

De toate învăță tineretului în școli, de minerale și foioasele lor, de plante și animale, de structura, creșterea și cultivarea lor, de legile generale fizice ale forțelor naturii, de toate formele gramaticale ale limbilor moarte și vii, numai de creșterea și cultivarea copiilor nu se învăță nimic în școlile de cultură generală. Oare n'are studiul educației cel puțin tot atât însemnată cât studiul celorlalte realități prevăzute în programe!

Oare, orice cetățean, ce va juca un rol în stat, nu va juca și pe acela de părinte și educator, și nu mai covârșitor pe acesta? O introducere, un curs cât de restrâns de educație n'ar trebui să lipsească din nicio școală de cultură generală, căci nu se poate concepe cultura generală traică, serioasă și profundă fără elemente din știința educației.

Acest adevăr, deși de o evidentă banalitate, ce pare că nu mai are nevoie de nicio demonstrare, e departe de a fi recunoscut ca atare în practică. El a rămas și până azi o vorbă, o frază. De aceea, trebuie accentuat și repetat până va deveni cu adevărat parte integrantă din conștiința oricărui cetățean. Atunci toți se vor simți într'adevăr, serioși, și educatori și se vor sili să se pregătească a fi și educatori.

Soarta adevărilor zise banale e că, tocmai fiindcă sunt socotite astfel sunt cele mai anevoioase de înfăptuit în practică. Ele par prea simple, foarte ușoare, dela sine înțelese, și, părând astfel, lumea să desinterească de ele, le crede înfăptuite sau prea ușor de înfăptuit, nu mai cugetă deseori la ele, ci le proclamă numai la zile mari, solemn, și și atunci fără reală convingere. Astfel, conștiința se tocește față de ele, amortește.

Unul din acest adevăruri ce par banale, e și acesta, că educația e totul într'un stat, că de ea depinde tot viitorul unei țări, că e o îndatorire pe care trebuie s'o simtă orice cetățean. În fapt, e foarte departe de a fi devenit un obiect de preocupare generală, cum în teorie se recunoaște că trebuie să fie educația. Avem destule dovezi despre aceasta distanță dela teorie până la faptă. Una e faptul pomenit mai sus, că nu s'a crezut necesar să se introducă în programul școlilor secundare elemente de cunoștințe din câmpul educației.

De aceea, năpădărea față de educația publică trebuie să neceteze acum. Din iubirea față de copii izvoresc toate celelalte virtuți sau calități mari ale educatorului: răbdarea, spiritul de dreptate față de școlari, devotamentul și spiritul de sacrificiu, entuziasmul pentru misiune, meditația necontenită la scopul final dumnezeiesc, străduința de a găsi căi ori metode din ce în ce mai bune și mai lesnicioase în creșterea copiilor, trebuința de perfecționare, de cultură personală, și generală și specială, din ce în ce mai viu și mai neobosit simțită, și aceasta și în interesul propriu, spre a nu cădea în natura cea oarbă, și în interesul copiilor cari pot crește și ei sufletește mai intens, când crește sufletește și educatorul în sfârșit pasiunea pentru misiune, care nu e privită ca o slujbă oarecare, ci tocmai ca o menire, ca o vocation, ca un apostolat spiritual.

Cine simte adevărată iubire pentru copii și tineret, acela și numai acela are și vocațiunea de educator și se dedică ei cu tot avântul chiar când știe și simte la tot pasul că-i stau în cale piedicile cele mai mari. Găsește atunci în el puterea să miște și munții din loc. Cine n'o simte, însă, acela devine un simplu funcționar mai sau mai puțin eficient, și mai cu deosebire a copiilor pe cari va cădea blăstămul să-i aibă școlari, îl va arunca în această carieră, va fi numai un meseriaș, un belfer, uscat la suflet și vecinic întunecat de furtunos și aspru, pedant și migălos, care își va face, dacă și-o va face, numai datoria strict oficială și nimic mai mult, într-o carieră în care se cere mai mult decât împlinirea datoriei funcționarești, se cere devotament, sacrificiu, entuziasm, pasiune.

A te simți meru voios în mijlocul cetei de copii ce-ți sunt incredințați să-i fericești, a-ți vrea în necontenit sufletul de viuiciunea și farmecul ce radiază din lumea copilărească a jocului și a plăcerii, a mobilității și a curiozității nesătule, a lipsei de grijă și a suferințelor numai trecătoare, ca furtunile repezi de vară, ce întunecă se-

ninul cerului muncii numai pentru o clipă, a vedea crescând sub ochii tăi aceste plante fragede ce sunt copii și a simți cum zilnic, clipă cu clipă, tu le faci să crească, a privi acest spectacol al operii tale, cum din mână ta și de pe buzele tale se furizează în ei, plăcerea, interesul din ce în ce crescând de lucruri și ființe, și mai ales deprinderile curate, a avea rolul să ferești, să protejezi la tot pasul aceste plante delicate, de toate bucuriile răufăcătoare și înăbușitoare ce le amenință cu crotopirea și a abate de la ele orice vânt nesăturos și aducător de miasme nu poate fi misiune mai plăcută, mai aducătoare de ferice. Ea își are răsplată în sine însăși, și e cea mai mare răsplată de care se poate învrednici cineva pe pământ, anume, că iubirea revărsată din inima ta în inimile școlărilor îți se întoarce înapoi în inimă înmulțită indefinit din toate frimbele pe cari le-ai făcut odată să bată de bucurie, de curiozitate, de interes pentru tot ce-i înconjoară și de pietate. Și de pietate într'adevăr, căci oficial de învățător, oricic de clasă trebuie să fie și orele de sărbătoare sfântă, de serviciu divin ca acela pe care-l oficiază preotul în biserică.

I. Nisipeanu, profesor.

Știri artistice

Turneul cântăreței Lia Pap

Publicul românesc își va aduce aminte de Lia Pap — fiica d'nei Gh. Pap, profesor din Arad, — care după lungi și temeinice studii la București, Viena și Paris a fost apreciată și laudată de profesorii din Paris. Vocea și talentul doamnei Lia Pap promiteau să fie o nouă și rară apariție a cântecului românesc.

Doamna Lia Pap s'a reîntors din Paris atunci, când crâncenul război a sopritat orice mișcare artistică. A trebuit să stea la o parte de val-vârtejului furtunii și abia publicul din Arad a putut avea fericea să asiste la un singur concert al cântăreței, remanând fermecat de cântul ei, de o frumusețe neobișnuită.

Scritorul acestor rânduri a avut și el fericea de a fi asistat la concertul Liai Pap din Arad. Cristalizată print'o înaltă scoală, vocea ei de centrală are o căldură care și farmecă; o bogăție rară de expresiuni cu efecte adânci și variate.

Artista noastră interpretează acum un turneu artistic prin orașele mai însemnate ale Ardealului.

Programul ei este următorul:

Satu-Mare	6 Iulie
Oradea Mare	10
Cluj	13
Alba-Iulia	19
Sibiu	23
Brașov	27
Lugoj	31

Dupăcum suntem informați programul concertelor — pe care îl vom face cunoscut în curând — va fi de o bogăție rară.

Iată ordinea turneului prin Ardeal al marelui artist Ion Manulescu. Brașov, luni 7 Iulie 1919 „Moartea Civilă”. Marți, 8 Iulie 1919 „Gringoire” și „Portofoliul”. Sibiu, miercuri 9 Iulie 1919 „Moartea Civilă”. Joi, 10 Iulie 1919 „Gringoire” și „Portofoliul”. Medias, vineri 11 Iulie 1919 „Moartea Civilă”. Sâmbătă 12 Iulie 1919 „Gringoire” și „Portofoliul”. Sibiu, Duminică 13 Iulie 1919 „Moartea Civilă”. Luni, 14 Iulie 1919 „Gringoire” și „Portofoliul”.

Astăseară încep, în sala Teatrului orașănesc din Sibiu, reprezentațiile trupei Teatrului Național din Craiova, cu „Institutorii” (Flachsmann) cunoscuta piesă a lui Otto Ernst.

Deoarece trupa Teatrului național din Craiova, sub conducerea dlui M. Fotino, numără elemente de un real talent, spectacolul de astăseară va fi desigur la înălțimea așteptărilor.

Legiunile sportive

Cluj. — Formarea legiunilor sportive de pe lângă „Frăția de cruce” merge repede înainte. Până acum s'au înființat:

Secția sportive și de tir în legătură cu „Frăția de cruce” la Gilău „Pelagia Roșu”, la Fântânele „Nicolaie Chorcheș și Ion Roșu”, la Vidra „Avram Iancu”, la Câmpeni „Mihail Andrelea și Clemente Aiudeanu”, la Abrud „Popa Balint”, la Teiuș „Vasile Fodor, Amos Francu, Prodan Probu și Iacob Măior”. În Banat la Făget: „Traian Voda”, la Lugoj „Pavel Chinezu”, la Șiria „Striaca”. Steagurile s'au sfințit și grele jărăminte s'au făcut, Celelalte înainte!

Acuma este în formație în Cluj, mai ales din tineri bărații și crișeni legiunea de tir „Bătrâneanu”, „Simonici” și „Petrovici” cel doi dintâi spânzurați în 1848 în Cluj, cel din urmă împușcat în 19 Decembrie anul trecut de Săcui în Cluj, când cu atacul asupra băncii „Economul”, unde se ținea Statul național din Ardeal.

Refinăm că la adunare au asistat toți comandanții și ofițerii din garnizoană.

Lumea aici se pregătește pentru cel din urmă meeting pentru desrobirea Banatului și Crișanei, care se va ține la Tăgu-Jiu la statula lui Tudor Vladimirescu, unde se vor înființa românii din întreaga Românie Mare, Oltenii și Moldovenii, Băsrăbenii și Bucovinenii, Ardelenii Bănățeni și Crișeni.

Revista presei

Prin noi înșine. — Părințele Agărbiceanu scrie în *Patria* un frumos articol intitulat „Propriile forțe” din care extragem următorul pasaj caracteristic:

„Ajutorul venit din afară va putea însemna ceva în viața unui stat numai păstrându-și și augmentându-și el propriile forțe. În clipele grele din viața popoarelor ele vor valora totdeauna atâta cât e prețul lor intrinseci.”

„Ajutorul din afară poate fi o paravan, poate fi o proptă, dar se aibă ce sprijini, trebuie ca însăși puterea de viață de luptă și de rezistență să țighească din sufletul poporului respectiv.”

„Din acest motiv popoarele nu pot pune niciodată mare leme numai pe sprijinul din afară, și tendința lor țighească este să-și crească puterile lăuntrice.”

„Cu atât mai vărtos nu, pentru că deși solidaritatea umană e produsă totdeauna numai din cele mai înalte principii ce trebuie să conducă omenirea, solidaritatea odată produsă, în marile frământări pornite de ea, fiecare popor e lăsat de obicei ca singur să dea tot ce poate pentru scopul comun. Și, nu numai în război, ci și în vreme de pace.”

Și, ca încheiere:

„De aceea noi nu putem fi prea pesimiști în fața ultimii faze ale conferinței de pace, pentru că nu am fost nici prea optimiști la începutul ei. Se înțelege nu facem aluzie la revendicările noastre naționale, ci la primejdurile solidarității umane, pe care, ca și Liga Națiunilor, mulți nu o mai cred realizabilă. E realizabil numai ceea ce nu întrece puterile omenirii așa cum ele se pot manifesta în practică și nu cum trăesc în idee sau sentiment. Și chiar din acest motiv lozincă noastră trebuie să fie tot cea veche prin noi înșine. Să ne creștem propriile forțe.”

Abuzurile în Ardeal. — Ziarul „Unirea” din Blaj scrie:

„Nu ne putem identifica de loc cu mentalitatea celor ce văcează „câștigul” fără muncă. Am fost totdeauna aderenți celor mai austere principii morale, și din motivul acesta, cu durere de sigur, ne pare foarte bine, că s'a pornit curentul de purificare. Nu punem temei pe zvonurile zilnice; dar răul bătute adânc în paturile societății ardelențe, și am fi foarte bucuroși, dacă s'ar porni odată procesul crud de purificare pe toate liniile. Să ne gândim numai cum vom putea sta în fața atâtor dușmani de-acasă — să nu pomenim de cei de afară — cu astfel de moravuri publice, ca cele dela Uioara, Bistrița, Huledin și Gilău, și cum vom putea face față eventualelor atacuri, cari cu tot dreptul ne-ar întâmpina, și eventual s'ar porni în contra transilvănenilor dela frații din Regat, când atâta bărbat de încredere al maritului Consiliu dirigent, au fost forțați să ajungă pe mâna procurorului?”

Poezia populară

— Conferința d-lui Prof. V. Bogrea. —

Cluj. — Dl prof. Vasile Bogrea a ținut o conferință la Universitate despre „Sufletul neamului în poezia populară”.

O ră și jumătate am stat înaintea unui fermecător tablou. De-asupra cerul limpede al sufletului neamului ogândindu-se în lacul de smarald al poeziei populare.

Descizând din când în când, la întămplare o cârtică de dolne din războiul ne arată sufletul național în toate gmele sentimentelor nobile, cu expresii simple, măestree. E depozitată în poezia populară: toată tragedia vieții românești — toată nădejdea. Istoria, streini pe cari i a împins destinul istoriei printre noi și peste noi — ni sunt interiori, le-am dat și prisos din sufletul nostru. Cătecele vitejești au dat Bulgarilor, Sârbilor și Ungurilor eroi de balade. Confirmă teoria recentă a d-lui Iorga despre influența italiană în poezia vitejească din Europa orientala cu clasice exemple. Istorie, filologie, estetică, filosofie, poezie își dau contribuție în această conferință, care sperăm să fie prima a acestui mare savant și apostol.

Trecând dincoace de Carpați: cultura, concepția adevărată a științei, înțelegerea pentru comori: sufletului nostru susținem că eliberarea noastră abia acum începe, pe urma culturii românești, a muncii păgâne, străină de ambiții. Cei ce pot eși înaintea acestei solii să o înțeleagă și să-i slujească, vor ajunge a fi odată recunoscuți, ca vrednici martori și lucrători pentru viitor fericit. Astfel lespedeza grea a osăndei o vor pecetlui peste viața lor steapă cu înfrământări neînțelegătoare.

Ostrov

Luptele dintre poloni și bolșevici

Cernăuți. Pe frontul Galiciei Wolynski au avut loc mari lupte între bolșevici și trupele noastre, care au durat opt ore încontinuu. Polonii au reușit a-i respinge până în satul Petury. Aici bolșevicii întărindu-se au deschis din nou atacuri violente, recăștigând satul Petury. Bolșevicii primesc numeroase forțe și pe tot frontul atacă. Pierderile sunt mari. Pe frontul de mează-noapte, trupele bolșevice au mari succese. Am pierdut mitraliere și arme. Inamicul a înșinat și este la o distanță de 3 km depărtare de orașul Radziwillowa.

Pe frontul polon lupte mari din partea bolșevicilor. În apropiere de Logisyn bombardement violent de artilerie. Bolșevicii s'au retras cu mari pierderi.

Pe frontul Lituaniei Białoruski vii lupte violente din partea trupelor noastre. După câteva atacuri, inamicul a fost respins cu mari pierderi.

Probleme bisericesti

— D-l Iorga despre curentele din biseroia unită —

Cu ochiul deprins al istoriografului, d-l N. Iorga face totdeauna constatări și observații de valoare istorică.

Relevanț importantă congresului, pe care preoții bisericii unite cu Roma, l-au ținut în Cluj, d-l Iorga face aceste deducțiuni:

„Această biserică a dovedit că vrea să trăiască. Nu se pleacă deloc înaintea curentului grăbit, care credea, că un moment de entuziasm ajunge ca să se distrugă o operă ce durează de mai bine de două veacuri; că acel entuziasm ajunge pentru a face să se părăsească și de cealaltă parte relații, care au, vezi bine, două capete. Justă așteptare! Dar îndată urmează un „tapus”. D-l Iorga amintește o declarație pe care a făcut-o unui ziarist însuși, noul Mitropolit din Blaj dr. V. Suci, dar cu o esențială deosebire, între declarația cum s'a făcut, și cum e citată. Mitropolitul Blajului n'a zis, că cere, din partea bisericii surorii, să fie lăsată în pace — cum poate mai la loc ar fi fost — ci, la întrebarea: „Față de biserică ortodoxă, ce atitudine veți păstra?” — a răspuns d-lui Nichifor Crainic: — „Noi îi dăm pace! Cerem numai egala îndreptățire... și mână liberă...”

Acest răspuns se completează prin cel dat la întrebarea pusă asupra chestiunii reunirii celor două biserici și anume: — „Suntem împotriva unirii!”

Astfel stând lucrul, cele două curente, ce se observă în viața bisericii unite se marchează și mai mult. Pentru că deși congresul din Cluj nu s'a pronunțat asupra unirii sau reunirii celor două biserici românești, cum nu s'a pronunțat nici cel din Sibiu, totuși faptul cum s'au ținut aceste congrese, a dovedit, că în ambele tabere, trăiește și pulsează viu dorul după unitate bisericăască, sau măcar după o „colaborare frățească”, — cum îl zice d-l Iorga.

Cele două congrese, prin felul cum au fost ținute, cu o frățească iubire, au contribuit cu mult mai mult la pregătirea terenului pentru marea scop al unificării, decât dacă ar fi discutat însăși problema. Pentru că bine a zis și aici d-l Iorga, chestiunea nu e așa ușoară, cum și-o închipuie unii pripiți, și trebuie bine pregătită, sufletește, psihologiceste.

Dar să vedem cele două curente, ce le remarcă d-l Iorga în biserică unită.

Înainte de toate constată, eminentul observator, că biserică unită nu se mulțumește „să fie lăsată în pace” ori să lase în pace biserică soră, ci, prin aceasta biserică unită nu înțelege a rămâne întocmai ca a fost. „Ea tinde — zice „Neamul Românesc” — a se înnoi, a se moderniza, a întări astfel prin

aceasta caracterul ei popular, căci pe cel mănesc, afară de puține excepții, care nu vor renoi, îl avea din destul. Ea nu vrea lase sub acest raport niciun element de perioritate Bisericii surorii, Bisericii riv care, la momentul potrivit a avut morocmintea cea mare a lui Andreiu Șaguna.”

Astfel — și aci culminează articolul d-lui Iorga: *vechiul Blaj* se va retrage încetul încetul în lumea legendelor glorioase, fără semnificație, că acest congres s'a ținut în marele centru modern al *Clujului*, la vatorul protopop Dăianu — iar viața vie, parlară, națională, nu centralistă și romană, au voit-o „almunii” Romei pontificale, pulsa pretutindenea unde în forma acestor sericii va fi viață românească.”

Nu putem decât să sprijinim această tendință — încheie cu încredere d-l Iorga. Ca, unii care cunoaștem mai de aproape lucrurile, stările și oamenii, oricât aprobăm justețe așteptării ale d-lui Iorga, trebuie să spunem, că în concluziuni are prea mult optimism.

Vechiul Blaj, „mica noastră Romă”, n'are trece așa curând în „lumea legendelor” mai cu seamă când și oficialitatea noastră n'are mână — de aici și de dincolo, — îl conține în pornirile sale învechite, și l'încurajează acoperindu-l cu toate distincțiile, meritate de nemeritate. Dimpotrivă trebuie să-i spunem purul și tristul adevăr, că tot spiritul de progres și de evoluție dela Cluj, a fost desavăz după o lună, de sinodul din Blaj, cu canonicii, preoții și protopopii adunați în număr de vre-o 70 înși, în jurul actualului lor sinod.

Scurt și cuprinzător. Curentul și tendința pe care o reprezenta Congresul din Cluj și care d-l Iorga promite a o sprijini, și merită sprijinul tuturor românilor înțelecători, și avut și mai are o opoziție destul de serioasă în cercurile, strimte dar înalte, bisericești. Chiar la Blaj, în sinod, acest curent a fost părisit, sub influența oficialității și a puterii de care oamenii și când sunt preoți țin seamă mai mult decât de frumusețea ideilor și cerințele timpului. Ce va fi, când vor ajunge acei idei prin sinoadele dela Gherla și Oradea? și în fine, când se va ține sinodul provincial unde se întrunesc numai vâldicii și consilierii chemați de ei, — e de temut, că în creșterea în opina publică, prea tolerantă și prea îngulitoare pentru cei înălțați, — bunii arhieri ai bisericii unite vor afla că acum a sosit timpul puterii lor „absolute” și vor înălțura cu dispreț suveran toate „congresele” pe cari nu le-a putut opri, și n'au cutezat nici să le aprobe nici să le desaprobe.

Observator

O nouă Ligă: „Frăția de Cruce”

Statutul, scopul, organizația „Frăției de cruce”, pentru desrobirea românilor subjugați din Banat, Crișana, Peninsula balcanică și regiunile de peste Nistru

„Frăția de cruce” este o asociație liberă, întemeiată pentru scopul indicat în numirea sa, stărind mai ales pentru unirea cu România a întregului Banat și a întregii Crișane cu frontierele la Dunăre și Tisa conform hotărârilor dela Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918 și a tratatului cu Atanta dela 4 August 1916 și insistând pentru autonomia politică și culturală a Românilor din Peninsula balcanică și de peste Nistru încât nu s'ar putea uni cu România ori nu ar putea întemeia state naționale neațărnătoare.

Marca „Frăției”: două brațe ciuntate și încrucișate acoperite de un colț român. Semnul distinctiv: o megărită albă și o garoafă roșie. Deviza: Strigați în lumea largă, că Dunărea-i furată prin intrigă și silă viclene uneiții! Dar noi u-niți în sfânta libertate jurăm de-aci înainte să țiu pururea fraji!

„Frăția” are o organizație supremă centrală și alta decentralizată, subordonată centralei în secții din județele, plasele, orașele și satele României libere și subjugate. Tinerimea se organizează în subsecții separate în județe, plase, orașe și sate, subordonate secțiilor. „Frățiile” înființează după județe, plase orașe și sate secții separate sportive mai ales pentru tragerea la țintă sub numirea: „Legiunea sportivă și de tir”, a „Frăției de Cruce”. Mamele, soțiile și fețele se organizează sub numirea de „Cumana surorilor de Cruce” din „Frăție” separat după județe, plase, orașe și sate, iar ca semn distinctiv poartă ațară de floriile „Frăției” o cruce albă pe brațul stâng. Direcțiunea „Frăției” numește pentru unitatea acțiunii un delegat în direcțiunea „Cumanei”, iar direcțiunea acesteia o delegată în direcția „Frăției”.

Pentru scopul desrobirii politice și culturale „Frăția” izează de toate mijloacele democratice de propagandă cu taptă și cuvântul admise în lumea civilizată. Animată de libertate, egalitate, frățietate și naționalitate „Frăția” se va conduce în acțiunile sale de dreptul propriei hotărâri asupra sorții, de conștiința unității naționale integrale și de voința de viață liberă a Neamului Românesc de pretutindenea.

Acțiunea „Frăției” o dirigează: a) adunarea generală a „Frăției”, ce se constituie din prezidentul și membrii de onoare și din toți frajii de cruce;

b) adunările subsecțiilor, a căror hotărâre se execută numai după aprobarea direcțiunii centrale a „Frăției”;

c) adunările subsecțiilor tinerimii, a căror hotărâre s'a execută numai după aprobarea direcțiunii din județul sau orașul unde s'au organizat;

d) adunarea generală și adunările secțiilor „Cumanei surorilor de cruce”.

Pentru executarea hotărârilor și conducerea afacerilor adunarea generală alege cu sediul fixat de constituant:

a) un consiliu de propagandă de 100 membrii, dintre cari jumătate se aleg dintre preșidenții secțiilor orașene și județene; iar acesta din sânuul său alege;

b) un comitet executiv central de 10 membrii, la care se adaugă și direcțiunea ca element constitutiv;

c) o direcțiune ce se constituie din prezidentul, doi vicepreșidenți, un secretar general, patru secretari considerând fiecare regiune neliberată, un casier, un controlor și șeful organizațiilor sportive, ce se vor crea în legătură cu „Frăția” în județe, orașe și sate.

Tot după aceste norme se organizează secțiile și subsecțiile din județe și orașe și frățiile din sate și „Cumana surorilor de cruce” ținându-se însă numărul după raporturile și necesitățile locale prin direcțiunea centrală.

Membrii „Frăției” se numesc „Frăți de cruce” și „Surori de cruce” pot fi numai Români și Românce și aparțin următoarelor categorii egal îndreptățite la vot:

a) Membrii de onoare aleși prin adunările generale dintre persoane neoficiale.

b) Patronii „Frăției”, cari achită odată pentru totdeauna o taxă de 5000 de lei.

c) Membrii fondatori, cari achită odată pentru totdeauna o taxă de 1000 de lei.

d) Membrii pe viață, cari plătesc odată pentru totdeauna o taxă de 500 lei sau o taxă lunară de 5 lei.

e) Membrii ordinari, cari plătesc anual o taxă de 24 lei.

f) Membrii ajutători, cari plătesc o taxă lunară de 1 leu.

Încât „Frăția” ar hotărâ prin adunarea sa generală să se constituie ca persoană morală, are să solicite aprobarea locului în drept fixat prin Constituția României.

O alianță austro-italiană contra J-Slaviei?

L a i b a c h. — Ziarele revin și confirmă știrile că între Italia și Austria germană s'a încheiat în Aprilie 1919 o convenție militară împotriva Jugoslaviei și mai publică amănuntul că în conformitate cu acea înțelegere Italia ar urma să primească triunghiul dela Jasenovacz și partea de nordvest a Carintiei, restul urmând să fie al Austrieiilor.

(Ag. Dacia)

strămoșească

Oricine a călătorit prin părțile mai măști ținuturilor noastre s'a putut convinge că alipirea statornică a poporului român în gila strămoșească. Cu toate că în părți fenomenele naturii sunt atât de ase, solul atât de măști, încât abia se înțelege în multe locuri sărăntă și ostemuncionului, poporul nostru ține la o alipire neclătită, de care îl leagă și sfinte tradiții. Iar din această izvorăte cele mai înalte sentimente, pe care nu le-a putut șerge din neamului nici chiar urgia dușmanului milenar, sprijinită adeseori pe sabie

și când îți roțești ochii în jurul casei delă poala muntelui peste care treci, cari seamănă mai mult a bordele, te unde atăta statornicie, atăta iubire un petec de pământ atât de vitreg, din o simplă ochire, constai că agonisală se reduce la câteva zeci și ce niuimile sunt preten-poporul nostru, te convingi că aici țina, care ne leagă de acest pământ, nu poate fi decât glasul celor ador-șul străbunilor noștri glorioși cu întreg lor mărș de eroi legendari, cărora sădit altar de venerație în inimile și în momentul când în sufletele înviforate se ivește tragedia înforă a trecutului, ne însoțește părerea de a ce crimă mare s'a săvârșit, când s'a un popor atât de viguros în cea mai ră robie și totodată se naște tendința și de a ridica în slavă.

terfele colosale aduse cu atăta abne- de către acești mucenici ai giei și cer astăzi o dreaptă și sfântă țire. Gila mășteră, secătuită de orice nu este în stare să mai sature atătea rămânând. Femeile acelor vrednici le-șari care ne au desrobite cu arma și cu și stânt al sângelui lor, nu este iertat să iudure foame și mizerii. Pariții veterani și vitezii, cari au înfruntat moartea ar blasfemie să mai cerșiască astăzi din și în poartă. Iar odraslele scumpe și ovate, cu înfățișare de îngeri, ar fi cea mare ingratitudine a neamului ca să mai și goale și zdrențăroase. Ci precum își și cloșca puii sub aripele sale, așa trebuie și acești copii ai nimăni și puși sub și ceasoa ocrotire a statului românesc, și-șindui de toate binefacerile culturii și ce a cea mai înaltă recunoștință pentru și fără de păreche aduse de către vitezii și pînții. Iar ca o încoronare a întregii și de desrobire a neamului nostru, cre- și ar fi meritor, ca populația din astfel și de tot mășteră să coboare la câmpie, și colonizate, să se statornicească pe și largi și mănoase, cari s'au răpit pe și delă noi, ca să se bucure din belșug și ostenețelor sale; să simtă fiecare și românească ospățul bogat cel și și Mare feciurii fu devotat al său; și deasupra să simtă fiecare plugar român un trecut atât de sbuciumat, nectarul și ce nil dă gila, după ce l'am golt și în fund atăta amar de vreme păharul și suferințelor noastre.

Ioșif Stanca

Invățământul meseriilor în Transilvania

Acest învățământ bine întocmit și bine dus, va da deslegare la multe chestiuni legate de mișcările muncitorești și mai cu seamă cu nevoile locuitorilor de la țară. În acest organizare lui, pentru a întâmpina și de a privită cu cea mai mare seriozitate. În această parte a României mari am să studiez și să iau informații asupra și de ucenici (invățatei) și asupra școalelor și meserii ungurești.

Cele dintâi sânt bine organizate și buna și organizare decurge în mod forțat din și ca instruirea teoretică a ucenicilor, în și lor de activitate, este obligatorie. Și bine deci ca aceste școli să fie păstrate și cum sânt, însă bine înțeles să devină și.

Școlile de meserii ungurești sânt în și bine înzestrate, totuși scopul ce și este nu este bine deslusit și de acia, și informațiile ce am, cu toate sacrificiile și au făcut, prea mulți din absolvenții și școale iau drumul funcționarismului. Și aici, ca și aiurea vina nu este de cât a și defectuoase a acestor școli.

Urmează deci ca aceste școli să fie și așa cum sânt, într un cât privește și lor, dar trebuie mai târziu să fie și așa fel încât și majoritatea absolvenților și practice meseria — cea ce este foarte și.

În acest scop ar trebui ca școlile de și să aibă în vedere și cu seamă și școlile de meserii tineretului de la și.

Școlile de ucenici trebuie să și teoretice și de desam ale și, și ca să li se dea și posibilitatea de și lucrători buni și capabili de progres.

Școlile de meserii trebuie să și și și mai mult „meseria” în masele populului și. Trebuie să știm că meseria este și mijloc de îmbogățire pentru agricultorii și mai mare decât pentru meseriași. Și și organizare, ce vom da acestor școli, și să facă și școala de a favoriza și școlile de la țară spre și.

Școlile de meserii mai pot avea și drept și crearea de mici întreprinderi industriale și la țară, și orașe, și datoare să vină și ajutorul micilor întreprinderi existente, și să le înlesni progresul în toate și și mașini, unelte, modele și cu folosirea și prime din țară. Deci creând noi și de meserii să nu uităm comunei unde și practice în majoritate o meserie

oarecare. O școală de meserii în mijlocul lor, o bancă și o cooperativă poate să și îmbogățiască.

Bine înțeles că aceste linii de activitate sânt date spre a fi aplicate în mod general, fără să renunțăm și la alte urmări folositoare ce am putea să avem după urma acestor școli.

Mai rămâne însă administrației românești o muncă foarte grea, pe care Ungarii par a o fi satisfăcut în mare parte: publicațiile tehnice. Trebuie să lucrăm în această direcție cât mai mult, așa ca viitorii lucrători, măștrii etc. să aibă de unde să și complecteze cunoștințele tehnice fie în școală, fie după școală.

Aceasta este în linii generale problema meseriilor în Transilvania.

Inginer P. N. Panaitescu.

Informațiuni

— D-l Iuliu Maniu, președintele Consiliului dirigent va pleca astăzi sau mâine la București, pentru a lua parte la Consiliul de Coroană care se va ține la Cotroceni. Cu acest prilej d-l Iuliu Maniu va face o expunere a punctului de vedere al Consiliului dirigent în privința atitudinii României față de deciziunile Conferinței de pace.

După toate probabilitățile, deși s'a ferit să facă declarații publice înainte de sosirea d-lui I. Brătianu, președintele Consiliului dirigent va susține părerea alcătuirii unui guvern care să încerce o rezistență împotriva necooperării drepturilor de suveranitate și a aspirațiilor noastre teritoriale.

— Duminecă în 6 Iulie va avea loc, după sfânta liturghie, în sala festivă a Asociației, adunarea, menită să constituie comitetul județului Sibiu pentru ocrotirea orfanilor din războiu.

Toți membrii societății sunt rugați să ia parte, la această adunare și să invite cu deosebire doamne, spre a coopera la consolidarea unei opere atât de importante și de necesare.

— Versiunile răspândite în ultimele zile că guvernul soviet revoluționar din Budapesta ar fi abdicat nu sunt adevărate. Kun Bela stă încă tot în fruntea guvernului soviet și conform declarațiilor sale personale făcute în una din zilele trecute nu este dispus a ceda cu nici un preț puterea.

— Zilele acestea, M. S. Regina a vizitat mănăstirea Curtea de Argeș, unde se află mormintele Regelui Carol și al Reginei Elisabeta.

Suverana a împărțit cu acest prilej ajutoare și alimente populației sărace din Curtea de Argeș.

— Noul ministru al Serbiei la București e dl Dragomir Iankovici. Dsa înlocuște pe dl Marinkovici, care face parte acum din guvernul prezidat de dl Protici.

— În urma unei dispoziții a comendurii pieții din Oradea-Mare, în județul Bihor, până la alte dispoziții nu se mai liberează permisii de călătorie în afară de județ.

— Un furt puțin obișnuit s'a săvârșit în București, la dl I. G. Duca, ministrul agriculturii și domeniilor. Hoții au furat cele 11 decorații ale ministrului, vânzându-le pentru suma modestă de 150 lei.

— Ieri a sosit în Sibiu dl general G. Cristescu, șeful Marelui Stat Major al armatei, pentru a inspecta funcționarea birourilor Secției de organizare a corpurilor 6 și 7 de armată, cari se formează pe teritoriul Ardealului.

Inspecția dlui general Cristescu e în directă legătură cu desfacerea Secției de organizare pe seama celor două comandaamente ale corpurilor 6 și 7 de armată.

După cum se știe, comandantul al corpului 6 de armată, cu reședința la Cluj a fost numit dl general N. Petala, iar al corpului 7 de armată, cu reședința la Sibiu, dl general I. Boeriu.

— Prefectul județului Arad, dr. Marșeu, a fost numit și de prefect al orașului Arad.

— Guvernul danez a recunoscut oficial statul independent polon.

— Comitetul partidului țărănesc basarabean a hotărât candidatura d-lor N. Iorga la Orhei, I. Maniu la Tighina și I. Nistor la Hotin.

— Au fost semnate decretule pentru numirea consilierilor la Curtea de apel din Cernăuți și pentru delegarea a 3 consilieri bucovineni pe lângă secțiunile înaltei Curți de casație și justiție.

— „Monitorul Oficial” publică decretule prin care se prevede că anumite dispoziții în codul civil român să se aplice și în Basarabia. Un alt decret-lege prevede noi dispozițiuni pentru modul de funcționare a judecătorilor de pace din Basarabia.

— Guvernul sârb a hotărât de a prelua marfa din Salonic delă englezi în valoare de 2 milioane funtsterling.

— În ambulatoriul poltclinic din Sibiu al Consiliului dirigent se dau începând cu 7 Iulie consultațiuni și tratament gratuit pentru bolnavi de boale interne zilnic afară de Duminecă delă orele 2^{1/2}—4 d. a. și pentru morburi de femei delă 5^{1/2}—6^{1/2} seara.

Ultima oră

Chestia Banatului a fost reluată?

Belgrad. — Știri sosite din Paris anunță că chestiunea Banatului se discută iarăși în jața conferinței de pace și că chestiunea a ajuns deja în ultima fază. Hotărrea definitivă se așteaptă zilele acestea. (Ag. Dacia)

Ex-Kaiserul va fi predat Antantei

Geneva. — Zărele de aci sunt informată că peste câteva zile fostul împărat Wilhelm va fi predat Antantei. Din Olanda ex-Kaiserul va fi transportat ca prizonier la Paris unde va aștepta hotărârile conferinței de pace. (Ag. Dacia)

Colceag spre Moscova

Geneva. — După ultimele știri sosite la Christiania trupele bolșevice, cari ocupau fortificațiunile înaintate cari barau drumul dela Ural spre Moscova, și-au părăsit pozițiunile așa că astăzi amiralul Colceag are drumul deschis spre Moscova.

Paris. — Un grup de armată al amiralului Colceag compus de 150.000 de oameni s'a scoborât din Ural și înaintează spre Moscova. După ultimele știri înainteaș puternice dela munte japoneș, spre a veni în ajutorul amiralului Colceag. (Ag. Dacia)

Demobilizarea în Italia

Roma. — Italia a demobilizat din ziua încheierii armistițiului și până astăzi 225 de generali 74903 ofițeri și 2.100.000 de soldați. (Ag. Dacia)

Ukraina cere să fie recunoscută

Viena. — Din Paris se anunță că delegația ucrainiană a adresat președintelui Conferinței de pace, dl Clementeau, o notă, cerând imediată recunoaștere a suveranității statului ucrainean. Delegația afirmă că toți ucrainenii împreună cu orașul Harkov s'au unit sub steagul generalului Petliura și că înan înconjurat pe bolșevici. (Ag. Dacia)

Lloyd George la Londra

Paris. — Lloyd George a plecat la Londra spre a ține în camera comunelor un discurs asupra tratatului de pace. (Ag. Dacia)

Greva din regiunea petroliferă Prahova

București. — Ziarul „Dacia” primește știrea că muncitorimea întreagă din regiunea petroliferă a declarat grevă. Greva s'a produs fără cunoștința delegației venită la București să trateze cu societățile și cu ministerul industriei tocmai în vederea înălțurării ei. Greva e o mare primejdie pentru industria noastră petroliferă.

Bănoile din Arad își schimbă bancnotele la Viena.

Arad. — Eri au plecat la Viena sub paza francezilor 14 reprezentanți ai diferitelor instituții financiare din Arad, pentru a schimba la banca austro-ungară din Viena bancnote albe în sumă de 42 milioane de coroane. Reprezentanții acestor instituții financiare călătoresc sub conducerea maiorului francez Raymond. La călătoria acesta nu a luat parte nici un institut financiar român. (Ag. Dacia)

Mandatul american pentru Turcia

Paris. — După o depeșă engleză soartea Turciei va fi decisă în senatul american, când acesta va face cunoscut părerea lui definitivă în chestiunea mandatului american pentru Turcia.

Turoia vrea să rămână cum a fost

Malta. — Nota prezentată de delegații de pace ai Turciei, congresului dela Versailles a produs oarecare senzație prin faptul, că nu se aseamănă întru nimic cu notele germane sau austriace. Turcii să prezintă ca și când n'ar fi purtat nicodată războiul împotriva aliaților și pretind toate drepturile și teritoriile pe cari le aveau în 1914. (Ag. Dacia)

Chestiunea Poloniei

Paris. — Consiliul celor patru a discutat din nou chestiunea Poloniei ascultând expunerea primului ministru Paderewsky. (Ag. Dacia)

Sconfundarea unui crucișător bolșevic

Belgrad. — Agenția telegrafică rusă confirmă știrea că englezii au sconfundat crucișătorul culrasat bolșevic „Oleg”. (Ag. Dacia)

Trupe aliate sosesc în Austria

Viena. — „Der neue Tag” anunță din sursă demnă de încredere că șefii de gară ai stațiunilor din Viena au fost înștiințați despre apropiata sosire a trupelor aliate cari vor ocupa granițele Ungariei. (Ag. Dacia)

Germania și pacea

— Discursul dlui Bauer —

Weimar. — Primul ministru Bauer a ținut în adunarea națională din Weimar un discurs arătând cauzele pentru care a demisionat guvernul Scheidemann. Primul ministru Bauer a declarat că Germania simte prea bine greutatea acestei păci și că zărele își exprimă nemulțumirea că pacea a fost semnată, de altă parte însă o mare bucurie a cuprins lumea întreagă fiindcă omenimea voia pace cu orice preț. Asupra programului noului guvern dl Bauer a declarat că va fi același cu al dlui Scheidemann. (Ag. Dacia)

Apărarea Petrogradului

Belgrad. — Agenția telegrafică rusăscă anunță că comisarii poporali bolșevici au luat hotărârea de a apăra până la extrem Petrogradul. (Ag. Dacia)

Ofensiva contra bolșevicilor

Paris. — Generalul Poper Jow, comandantul trupelor aliate din Siberia de nord, a dat ordin pentru începerea ofensivei împotriva bolșevicilor. (Ag. Dacia)

Rusia se va alia din nou cu Franța

Viena. — Ziarul „Reichspost” află din Paris că în cercurile guvernului francez este generală părerea că în foarte scurtă vreme domnia bolșevistă se va înfrunta în Rusia, care se va alia din nou cu Franța. (Ag. Dacia)

Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25

1. Vor fi considerați ca infractori: a) acei cari, fără rea credință, prin locațiuni publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica colportă, comență în orice chip știri, se adevărate, se imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a șpiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Fondul jertfelor liniei de demarcație

	Coroane
Din trecut	524025 71
Colecta d-lui Olimp. Costea, preot în Spini	240—
Colecta Asociației pentru emanciparea fem. rom., secția Craiova	600—
Colecta d-lui Dr. Valer Ghibu, primarul orașului T. Murăș.	310—
Colecta d-lui Victor Varna, secretar com. Borgoprund	253—
Colecta comunei Boian, jud. Târnava mică	758 50
Colecta d-lui Ioan Petru Todea, preot în A'bac.	115 50
Prin d-na Sultana Halită, soție de vicar, Năsăud:	
Colecta d-nei Maria Simon și d-șoara Elena Sabo	1161—
Colecta d-nei Emilia Bichigean și d-șoara Emilia Catarza	554—
Colect d-nei Elisaveta Tcmuța și d-șoara Ecaterina Cioc	674 10
Colecta d-șoarei Elena Moisil și Veturia Șerban	603—
Colecta comunei Rodna-veche	820—
Colecta comunei Măgura	122—
Colecta comunei Ilva mică	309—
Colecta comunei Telciu	523 52
Colecta comunei Nepos	786 50
Colecta comunei Rebrșoara	396—
Colecta comunei Mageru	453 27
Colecta comunei Mintiu român	321—
Colecta comunei Prislop	200—
D-l Dr. Vasilie Boldur, președ. trib. Cernăuți	100—
D-l Mihail Boldur, insp. silvicult.	100—
Colecta primăriei com. Racovița	200—
Colecta d-șoarei Aurelia Brotea, comuna Matelaș	421 50
Restul colectelor d-lui Harie Pulca și Dr. R. Curta din satele plasei Agnita (Torontal cor. 2366 30)	727 10
Total cor.	534776 70

Țărani din comuna Boian, jud. Târnava mică, pe lângă suma colectată de: K. 758,50 au mai predat comitetului 61 ferdele porumb și diverse albituri.

Enea Hocman, OBSERV.

Cenzurat: V. Hotărân, dir.-RESPONSABIL

Regimentul 7 jandarmi în Cluj

angajează imediat

2 dactilografe

cu salariu lunar 210 lei. Oferte la adresa regimentului aintit.

În lucrătoria mea g'uaverică să află pentru scopuri tehnice de dinți

plăci de aur

precum și lot de aur în cantitate îndestulitoare.

Leitner, comerc. de giuvaere și anticități Sibiu, Prafa Mare Nr. 7.

O mașină de scărmanat lână

sistem practic și foarte bună — folosită numai de 1 an — care se poate întoarce cu mâna — sau cu cal sau la apă — e de vânzare. A se adresa la Harie Iosof, Lopada Română, Olahlapás (jud. A'ba inf.)

CONCURS

pentru primirea de ucenici lăcătuși în atelierelor și școalele atașate atelierelor C. F. R.

Tinerilor în etate de 14—18 ani binefăcuți și sănătoși, de preferință fii de funcționari și lucrători la C. F. R., cari vorbesc și scriu bine românește și cari doresc a însuși meseria de lăcătuși, li se aduce spre cunoștință, că la:

1. Atelierile C. F. R. Brașov se primesc 28 ucenici;
2. Atelierile filiale C. F. R. Brașov se primesc 7 ucenici;
3. Atelierile C. F. R. Cluj se primesc 30 ucenici;
4. Atelierile C. F. R. Simeria se primesc 15 ucenici.

Se vor înainta până în 1 August crt. Serviciului de ateliere din Direcțiunea Centrală C. F. R. Sibiu odată cu petiția timbrată cu două coroane și următoarele documente:

1. Extras de botez;
2. Atestat de absolvire a cel puțin 4 clase primare (absolvenții de 4 clase medii vor fi preferați);
3. Certificat din partea autorităților civile arătând starea civilă și domiciliul suplicatorului, precum și aceea că vorbește și scrie românește.

Cu ucenicii angajați se vor lega un contract pe 4 ani și vor fi vizitați de medical respectivului atelier.

Vor obține în decursul instruirii următoarele plăți pe oră:

- I. semestru pe oră —.80 Cor.,
- II. " " " 1.— "
- III. " " " 1.10 "
- IV. " " " 1.30 "
- V. " " " 1.40 " și 20 fileri adaus;

VI. semestru pe oră 1.60 Cor. și 40 fileri adaus;

VII. semestru pe oră 1.80 Cor. și 40 fileri adaus;

VIII. semestru pe oră 2.20 Cor. și 50 fileri adaus.

Vor lucra pe zi 8 ore, din care 2—3 ore se va folosi pentru instruirea teoretică, dar plată vor obține și pentru orele teoretice.

Directorul Serviciului de Ateliere: Andreiu.

Se caută spre cumpărare

un scaun de moară cilindric Nr. 21.

Tot aicea e de vânzare un atare scaun Nr. 11.

A se adresa la: Prima societ. pe oșii pentru turnătorie de fer, și fabrică pentru mașini agronomice în Sibiu, Heuplatz Nr. 1.

ntreprinderea de transport Sibiiană Bedeus cantă

un administrator (gerant)

capabil pentru compunerea bilanțului. Condițiune; înfășurare reprezentabilă, versat în afaceri comerciale, să cunoască limba germană și română verbal și în scris. Honorar mare. Dovedirea angajamentului de până acuma se recere.

Intreprinderea de transport Sibiiană Bedeus caută pe lângă imediată intrare în serviciu

chaufferi

destoinici și constiențioși! A se însușina cu documentele în biroul Piața mare 2—5, 11.

Concertele cântăreței LIA POP:

Satu Mare	6 Iulie	Sibiu	23 Iulie
Oradea mare	10 Iulie	Brașov	27 Iulie
Cluj	13 Iulie	Lugoj	31 Iulie
Alba Iulia	19 Iulie		

Programul se va face cunoscut în toate locurile.

Strâng

pe lângă remunerație cumpărarea în comisiune de fân, ovăș, paie și alte articole pentru armată. Ofertele sunt a se adresa la

MICHAEL FALK & Comp. KOHALM, județul Târnava - Mare

Predare de prăvălie.

Avem onoare a încunoștința onorabil public, că cu ziua de 1 Iulie 1919 am predat prăvălia noastră de galanterie împreună cu croitorie pentru dame d-lui HEINRICH KLEISCH și rugăm pe stămații noștri mușterii a se adresa următorului nostru cu aceeași încredere.

Cu stimă
Aurel B. Grün & Bruder.

Preluare de prăvălie.

Am onoare a încunoștința onorabil public că am preluat prăvălia de galanterie împreună cu croitorie pentru dame dela Aurel B. Grün și frate, pe care oi conduce-o mai departe sub Firma

G. M. KLEISCH'S SOHN HEINRICH KLEISCH

pe cunoscutele și solide baze de comerț (Grandmagazin) a răposatului meu tată. Rugându-mă pentru sprijinirea întreprinderii mele mă semnez cu stimă

G. M. Kleisch's Sohn
HEINRICH KLEISCH.

CONCURS

pentru furnizarea a diverse obiecte necesare oficiului minelor de cărbuni a statului din Lonea-Petroșani, precum: materiale de lemnărie, diverși articoli tehnici etc.

Pentru furnizarea articolelor menționate, — necesari oficiului minelor de cărbuni a statului — să publică concurs.

Condițiile de furnizare.

Condițiile de furnizare și tabloul materialelor se pot vedea la „Direcțiunea generală a minelor“ (serviciul de contabilitate), Sibiu, edificiul școlii de cadeți, biroul 119.

Ofertele se pot înainta până la 15 Iulie 1919.

Direcțiunea Generală a Minelor.

Reproducerea nu se onorează.

YOGHURT B-600

cea mai bună cură pentru boala de stomac, totodată și nutriere excelentă, se află zilnic în stare proaspătă la

Lăptăria (Milchwirtschaft) Baumann, Wiesengasse 12 în Sibiu.

Tăiatul de lemne prin firez cu motor, lucrare promptă

Institute, școli și oficiuri etc. pre lângă favor. Deslușiri dă gratis.

Konschel & Kunte A.I.G., Piața mare 19, Biroul Central Sibiu.

Baie de cură (sare jodică) Jabenita

Görgényssóakna, jud. Mureș-Turda

Poziție plăcută, atrăgătoare, în apropierea pădurilor (54000 jug.)
Băi calde de vană cl. 15 cor., cl. II 4 cor., baie de iuotat 3 cor.,
baie caldă de rămol 10 cor., baie liberă 2 cor. și baie liberă
de bănot 2 cor.

Cura cu succes la: reumatism, podagră, leșias, boala de femei și la boala de copii

Camere curate 8-10 cor. pe zi, vîp bun, prețuri moderate.
Lăutari stabili de prima clasă

Informațiuni mai detaliate dă Direcțiunea băilor.

Dacia - România

Societate Generală de Asigurare în București
Întemeiată la 1871.

Capital de acțiuni	Lei 4.600.000	— deplin vărsat
Rezerve	58.784.600	—
Daune plătite dela înființarea Societății	282.673.097	—
Daune plătite în anul 1918	6.346.929	—

Dacia-România este Societatea cea mai veche și mai puternică din țară, trecutul ei, însemnatele sale capitaluri de 1.478.809.327 — Lei ce i-a fost încredințat și persoanele care o conduc, dau asiguraților cele mai depline garanții pentru asigurări cât de mari în ramurile: **Incendiu, grădina, transporturi, viață, accidente, furturi prin spargere** în condițiile cele mai avantajoase pentru asigurați.
Societatea „Dacia-România“ care și-a început activitatea în Basarabia și Bucovina, va lucra în curând și în Transilvania și Banat sediul: **București strada Wilson Nr. 3.**

Băile Govora, Valcea, Oltenia, Vilele Maier Alex. Georgescu

vis-à-vis de Vila Militară, renovate, având tot confortul, bucătărie etc., situate în cea mai frumoasă poziție a stațiunii, înconjurate de un parc de brazi, oferă pentru întreg sezonul vizitatorilor camere aparte sau apartamente. Vizitatorii, cari ou gătesc în casă găsesc în tot timpul sezonului, restaurante bine amenajate cu prețul de 20, 30 Lei pe zi, masă și dejun. — Calea ferată merge până la Băile Govora

Direcțiunea Centrală C. F. R. Sibiu.

1769/C. F. R. 1919 E/45.

CONCURS

Pentru furnizarea reevizitelor de birou, obiectelor de librărie, ferărie, măsărit și diverse necesare Direcțiunii Centrale C. F. R. se publică concurs în scris.

Condițiile de furnizare și tabloul materialelor se pot vedea la Direcțiunea Centrală C. F. R. (Economat) Sibiu, la Direcțiunile Regionale C. F. R. Arad, Cluj, Dobrișin și la inspecția de mișcare C. F. R. din Brașov și Oradea-Mare.

Ofertele se pot înainta până la 15 Iulie 1919.

Sibiu, la 30 Iunie 1919.

Dir. Centrală C. F. R.

(Reproducere nu se onorează.)

Mașini de prima calitate

cel mai bun fabricat precum: Garnitură de îmblățit, căzan cu aburi, mașini pentru stogarea paelor, mașini pentru despoiatul trifoiului, precum și mașini mobile cu benzin în construcția cea mai bună pentru tăiatul și creșterea lemnelor, sunt de vânzare. — Numai la recercări personale reflectez.

Bleier Samuel,
Marosvásárhely, Kossuth Lajos utca.

Cositoare de iarbă

fabricat Bermann, Berlin, se află de vânzare. A se adresa

Hans Schieb
fabricant de mașini

Salzgasse 37 Sibiu Salzgasse 37

Direcțiunea Centrală C. F. R. Sibiu.

2140/C. F. R. 1919 E/105.

Concurs.

Pentru furnizarea hainelor și încălțămintelor necesare personalului C. F. R. se publică concurs în scris.

Condițiile de furnizare și tabloul hainelor și încălțămintelor se pot vedea la Direcțiunea Centrală C. F. R. (Economat) Sibiu, la Direcțiunile Regionale C. F. R. Arad, Cluj, Dobrișin și la inspecția de mișcare din Brașov și Oradea-Mare.

Ofertele se pot înainta până la 15 Iulie 1919.

Sibiu, la 30 Iunie 1919.

Dir. Centrală C. F. R.

(Reproducere nu se onorează.)

Înștiințare.

Se face cunoscut celor interesați că Regimentul 12 Călărași cu reședința în Gherla are nevoie de un

Trompet major.

Cine dorește angajarea, va prezenta la acest corp. actele necesare, și va fi reangajat imediat Comandantul Reg. 12 Călărași Lt-Colonel Toderița.

Dentistul Muntean

Sibiu, strada Cisnădiei 28
zilnic consultații.

Nr. 475
1919 adm.

Publicațiune de licitație

Ospătăria mare a comunei Făget, cu toate edificiile laterale să dă în arândă pe 3 ani.

Ofertele sunt a se înainta în scris la antistia comună până în 15 Iulie 1919 la 10 ore a. m., când după desfășurarea ofertelor s'ripsale imediat să va ținea continuativă licitație verbală. Condițiile de licitație se pot privi la antistia comună.

Făget, la 21 Iunie 1919.

Antistia comună.

Singura tipografie și compactorie din plasa Cohalmului de vânzare.

Tipografie specială de plicuri și cărți postale în eu gros precum și compactoria și magazinul de hârtie constător din ca. 10.000 buc. hârtie de scrisori, 30.000 cărți postale, 15.000 cărți de vizită, 250.000 plicuri, precum și diferite alte soluri de hârtie. — Adresa:

EMANOIL BOBANCU, comerciant COHALM, (jud. Târnava - Mare).

Afaceri comerciale și financiare

și orice alte comisiuni primește spre tranșare firma românească

„HERMES“

întreprindere de comisiuni ARAD, str. Luther Marton 1

Tot acolo se pot afla vinuri de vânzare de podgoria Aradului.

Pierderea e mare

pentru acei ce nu se abonează, nu citesc sau nu-și publică anunțurile lor în **Argus** Marele ziar economic și juridic

Telefon 693 București, Strada Sărindar, 14. Telefon 693

cel mai vechiu și mai citit ziar zilnic al Comerțului, Industriei și Finanțelor

ZILNIC 100.000 CITITORI

ARGUS publică în fiecare zi:

un Buletin asupra situației politice din țară și străinătate

Bursele de Valori și Mărfuri din România Mare

și din toată lumea

Anunțuri: Lei 125 Linia, Corp 7. Abonamente: Lei 80 pe i an: 40 Lei 6 luni

Croitoria Ludovic Ferencz

Strada Cisnădiei Nr. 12

execută comande de haine pentru civili și uniforme militare, dispuând de un bogat

asortiment de ștofe.

Prețurile curente de pe piață. 77 16-52

Convocare.

Prin aceasta convoc sedința plenară a Consiliului Uniunii advocaților

români pe ziua de 15 Iulie cur., 9 ore

a. m. aici în Sibiu în sala cea mică a

județului. Rugând pe domnii membrii să

se prezinte în număr complet.

Sibiu, la 1 Iulie 1919.

Ioan de Preda,
prezidentul Uniunii.

Mărfuri nouă

La federația „Infrățirea“, Sibiu, str. Bruckental Nr. 17: zefiruri în diferite culori, satin negru, cretoane, grenadir, nansok roză și albăstru, flanelă, șifon, pânăz basmale, negre și cu flori, panama ajur și în culori, postav cașmir

cu prețuri foarte convenabile.

Cumpără și vinde

automobile, pneumatice și enve-

lope cu toate accesoriile

Societatea industrială de automobile

Konschel & Kunte, Piața mare 19.

G. Orendt și W. Feiri

curelar

succesorul „Asociației Curelarilor“

Sibiu, strada Cisnădiei 45.

Casa de vânzare

Casele din Săliște (fosta proprietate Ador Gergely) sunt de vânzare din mâna liberă Doritorii să se adreseze la **Ioan Nicoan** pantofar, Poiana.

Aquisiteur

pentru inserate se caută pe lângă proviziune mare

A se adresa Administrației

Renasterea Română

în Sibiu

Moșie de arândat

în hotarul Beius—Sămnărtin, jumătate de

departare de orașul Beius, (jud. Bihor)

sunt 237 holde catastrale pământ

arător, cu edificiile corespunzătoare

diferite mașini de economie.

Acomodată pentru lăptărie și grădina.

Fântână arteziană. — Ofertele a se adresa

doamnei **Viora dr. Ioan Ciordas**

Beius.

Cea mai mare firmă românească de

coloniale și delicatose

George Ștefu, Arad

strada Francisc Deac Nr. 30

Este avizat tot românul bun să-l sprijinească

O PROPRIETATE

de circa 3000 m² în Sibiu lângă tren, cu

2 locuințe, grajd și șopru, potrivită pentru

întreprindere fabricii și deposit etc. Se

vinde cu preț convenabil. A se adresa la

M. HAGER între orele 11—12 a. m.

Strada Popăciilor Nr. 21.

WEST - OST

Societate pe acții pentru industrie și comerț

Import Comisioane Export

Sibiu, Wien, Freundgasse 14 St. Gallen (Șvețera)

Str. Măcelarilor 49

Reprezentantul primelor firme din Șvețera. Îndeplinirea tuturor

atacerilor comerciale în comisiune pe socoteala proprie.

Importațiune

din Șvețera, Franța, Italia și din Austria germană etc.

Specialități de fabricate Șvețerane: Articte tehnice și electrotehnice,

brodărie, mătășă, ajă, torturi și fesătură. Tricouri, oroloage și mașini.

Oarele de birou dela 8 a. m. până la 1 p. a. în zilele de sârbătoare și Dumineca închis.